МБУК «Анапская ЦБС»
Детско-юношеская библиотека-филиал №1






Арт-путешествие




      Место проведения: 
 детский читальный зал
Время проведения: 19.00.-20.00.
Ответственные:   Громова Т.В.,
                                                                                                 Бойко Е.В.



Анапа, 2016
	Оформление: детский  читальный зал оформлен в греческом стиле. Музыкальное сопровождение: греческая музыка, видео сопровождение: электронная презентация. В путешествии принимают учащиеся 1 школы  и сотрудники отдела по работе с детьми.

Ведущий 1:  Здравствуйте, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас на Всероссийской акции «Библионочь 2015», которая проходит в этом году уже в пятый раз. 2016 год посвященному году российского кино и году Греции в России (День независимости Греции – 25 марта 1821).
Ведущий 2:  Сегодня наша машина времени перенесёт нас в страну, которая известна людям с древних пор - Древняя Греция. (Садимся в машину и говорим заклинанье)
 - «Крибле, крабле, бум! Мы отправляемся в путь!» (Говорим 2 раза)
И так, друзья, мы в Греции (древнее название  - Эллада) официальное название - Греческая республика.  Государство расположено  в Южной Европе на Балканском полуострове и многочисленных островах Средиземного моря (о. Крит, о. Родос, о. Эвбея, о. Лесбос).  Население, в основном -  греки, официальный язык - греческий. Самая высокая гора в Греции – Олимп (почти 3 тыс. метров). С Грецией связаны и 7  чудес света. 
- «Ребята, а вы знаете какие?» (ребята отвечают: статуя Зевса в Олимпии, храм Артемиды в Эфесе, Колосс Родосский, Александрийский маяк, сады Семирамиды в Вавилоне, мавзолей в Галикарнасе, пирамиды в Гизе).
Ведущий 1: Древние Греки были деятельным и энергичным народом. Не боялись познавать окружающий мир. Свои знания облекли в форму мифа. И мифы Древней Греции действительно легли в основу общечеловеческой культуры. И сейчас могучий человек называется Гераклом (Геркулесом), красивый мужчина – Аполлоном, а красивая девушка – Афродитой.
Ведущий 2: Безбрежен океан античных мифов, повествующих о легендарных божествах и героях. Вначале существовал лишь вечный хаос.  
В нём заключался источник жизни мира. Всё возникло из безграничного Хаоса - весь мир и бессмертные боги.

(Звучит музыка, на экране заставка, в зал выходит богиня Гея)

[bookmark: _GoBack]Богиня Земли Гея: – Я богиня Земли, могучая и властная,  даю жизнь всему, что растёт, что живёт. Уран (бог неба) взял меня в жёны. Я родила 6 дочерей и 6 сыновей, а они подарили мне внуков. Среди детей и внуков были: титаны, великаны, циклопы, их сила не знала пределов. Возненавидел Тартар (Уран) своих детей - великанов  и заточил их в подземные тюрьмы, запретил выходить на свет.
Ведущий 1: Их мать Гея, подговорила детей восстать против отца, но они боялись. И только  младший сын Крон хитростью  победил отца, отнял у него власть. Но Крон был наказан: богиня Ночь родила много ужасных детей, они принесли в мир смерть (Танета), раздор (Эрида), уничтожение (Керр), тяжелый сон (Гипнос). Крон проглатывал своих детей, одного за другим, но жена Гея спрятала одного на острове Крит в пещере. Это был Зевс.
Сценка № 1:
«Боги Олимпа»
(На троне сидит Зевс, окружённый богами, держит в руке молнию и орла, все боги одеты в хитоны, и у каждого своя атрибутика, звучит греческая музыка)

Зевс: Я главный из богов – ЗЕВС. Я владею громом и молнией. Братья мои подойдите ко мне. Это ПОСЕЙДОН и АИД.
Посейдон: Я бог морей Посейдон. Обитаю в роскошном дворце на дне моря. Мчусь по морю на колеснице, с трезубцем, которым вызываю бури, разбиваю скалы, выбиваю источники.
Аид: Я Аид – невидимый, ужасный владыка царства мёртвых. У меня есть шлем, который делает меня невидимым. А служит мне трёхголовый пёс - Цербер. Жена моя – Персефона, я украл её с Земли.
Деметра: Я богиня  плодородия и земледелия. Я – мать-земля, покровительница земледельцев, охраняю всё живое на Земле. Злой Аид украл мою дочь Персефону.
Афина: Я дочь Зевса - Афина. Богиня справедливой войны и мудрости, знаний, искусств. Покровительница городов и государств. Я умна и изобретательна. В мою честь греки назвали город - Афины.
Гера: Я – Гера, самая могущественная из богинь Олимпа. Я подчиняюсь только своему мужу – Зевсу и оберегаю женщин и брак. На голове моей красивая  диадема.
Гефест: Я бог огня, покровитель кузнечного ремесла и самый искусный кузнец. 
Афродита: А я – Афродита. Богиня красоты и любви,  богиня весны и жизни. 
Ведущий 2: Зевс с богами хочет послушать ребята, как хорошо вы знаете и любите мифы Древней Греции.
Викторина:
«Мифы Древней Греции»

1. Кто родился из Хаоса? (Богиня земли Гея)
2. Как звали отца всех богов? ( Зевс)
3. Какой древнегреческий бог властвует над морями? (Посейдон)
4. Чему покровительствовала богиня Афина? (искусству и ремеслу)
5. Что олицетворяла богиня Афродита? (красоту и юность)
6. Кого по повелению Зевса приковали к скале? (Прометея)
7. Как звали дочь богини Деметры? (Персефона)
8. Кто похитил для смертных огонь? (Прометей)
9. Чему покровительствует богиня Гера? (браку)
10. В царстве, какого бога полно мрака и ужасов? (Царство Аида)
Ведущий 2: А теперь дорогие друзья  посмотрим сценку:
Сценка № 2:
Миф о «Деметре и Персефоне»
Ведущий 2:  Вот Деметра любуется дочерью, а дочь её Персефона собирает цветы. Но кто – то крадётся. Ах это злой бог подземного царства Аид.
Аид: Как хороша Персефона, я влюблён в неё. Дорогая Персефона, я не могу жить без тебя, пожалуй, я украду тебя.
Ведущая 2: Аид украл Персефону. Деметра горько плакала, и перестали цвести сады, опустели поля…. 
Деметра: О, Зевс, самый могущественный из богов, помоги мне вернуть дочь, я тоскую по ней и не смогу помогать людям. Помоги мне, о великий Зевс!
Зевс: Аид, брат, встань пред моими очами. Верни Деметре дочь Персефону.
Аид: Но я люблю её, и не могу без неё. Нет,…нет, я не верну её на Землю.
Зевс: Брат  Аид, но на Земле растения завяли от горя её матери Деметры, верни Персефону. Или отпускай её на некоторое время на Землю.
Аид: Я согласен, но только на время. 
Ведущий 2: Так Аид стал на несколько месяцев в году возвращать Персефону матери. Деметра радовалась, и зацветали сады, колосились поля. 
Ведущий 1: А теперь дорогие друзья  внимание чёрный ящик:
Викторина
 «Лабиринт минотавра»
(В зал заносят чёрный ящик, в нём лежат предметы, которые ребята должны угадать)
1. Этот предмет принадлежит Зевсу, по преданию, он получил его в дар от своих братьев и сестёр, когда вывел их из утробы Кроноса. (МОЛНИЯ)
2. Этот предмет мог принадлежать богу кузнечного мастерства Гефесту и титану Прометею, научивших людей ремеслу. (МОЛОТ)
3. Этот предмет принадлежал Посейдону, богу землетрясений и морей. (ТРЕЗУБЕЦ)
4. Этот предмет изготовил Гермес, отдал его Аполлону, а тот отдал его Орфею. С его помощью во время путешествия с аргонавтами спас их от сирен. Что это за предмет? (ЛИРА)
5. Этот предмет мог принадлежать  Афине (как воинское убранство), так и Аиду (делал его невидимым). Что это? (ШЛЕМ)
Ведущая 2: Всем известны слова «Мы выбираем, нас выбирают, как это часто не совпадает…» Редко, кому удаётся избежать неразделённой любви. И боги Древней Греции не исключение. Однажды одна нимфа  влюбилась в прекрасного юношу. Но он не ответил взаимностью. И тогда от любви и мучений она высохла так, что остался от неё один лишь голос. Назовите имя этой нимфы? ( Эхо, Сирена, Калипсо).
 Что означают фразеологизмы: «Яблоко раздора»? (то, что является причиной спора, ссоры); «Панический страх»? (бог Пан, имел внешность способную испугать); «Ящик Пандоры»? (источник бед); «Ахиллесова пята»? (уязвимое место); «Кануть в Лету»? (исчезнуть навсегда)

Сценка № 3:
«Гефест и Прометей»
Отрывок из мифа о Прометее.

Прометей:  Здравствуй, Гефест!
Гефест:  Здравствуй, Прометей! (горит огонь, кузнец что-то мастерит. А Прометей, не отрывает глаз от огня)    О чём ты думаешь?
Прометей:  Я был на земле. Людям нужен огонь.
Гефест:  Без разрешения Зевса я не могу тебе дать священный огонь. Если люди его получат то станут подобны богам, ты подумал, какая может быть путаница! (Гефест уходит. В это время Прометей крадёт огонь)
Прометей:  Живи род человеческий! (громко кричит Прометей)
Гефест:  Зачем ты это сделал? (в ужасе кричит Гефест)
Прометей:  Я хотел помочь людям на земле!
Гефест:  (обращается к детям) Ребята, какая судьба постигла Прометея? (обращение к залу) Кого по приказу Зевса приковали к скале?
Викторина: 
«Нить Ариадны»
· Ещё младенцем Геракл победил двух забравшихся к нему существ. Кого? (Ежей, крыс, змей)
· Какая из богинь Олимпа постоянно чинила препятствия Гераклу? (Гея, Гера, Афродита, Афина)
· Однажды Гераклу пришлось весь день работать лопатой, чтобы расчистить для царя Авгия……ЧТО? (подвал, рыночную площадь, царские конюшни)
· Какое особое свойство имели яблоки Гесперид? (давали вечную молодость)
· Назовите имя матери Геракла? (Алкмена, Афина, Атлавра)
· Что стало причиной Троянской войны? (спор богинь: Геры, Афины, Афродиты)
· Вспомните имя воина, который стал неуязвимым от того, что в раннем детстве мать окунула его в волшебную воду реки, дарующую неуязвимость? (Ахилл)
· Кто выковал щит Ахилл? ( Гефест)
· Как звали бога, который носил крылатые сандалии? (Гермес) 
· Как звали жену Орфея? (Эвридика)
· Кого полюбил Пигмалион? (статую девушки)
· Какой цвет считается у богов и людей цветом любви и почему? (зёрна волшебного граната, который дал Персефоне Аид, были красного цвета)
· Почему кашу называют геркулесовой? ( Геракл и Геркулес имя одного героя в греческих и римских мифах. В наше время говорят: «Если будешь есть геркулесовую кашу, станешь сильным»)
Зевс: Молодцы, порадовали вы ребята нас богов, своими правильными ответами. Теперь нам можно спокойно возвращаться на Олимп. Повелеваю вам и впредь изучать литературу. 
Ведущий 1: Дорогие друзья, вот и подошло к концу наше  замечательное путешествие  по Древней Греции. Самые активные участники получают небольшие презенты. Вы все очень умные, начитанные ребята и многое знаете о мифах Древней Греции. 
До новых встреч ребята!
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